

# 北京黄金周辺

# PM2.5達重度污染 專家稱高排放積累所致

香港文匯報訊(記者 王廷 北京報道)往年秋高氣爽 晴空萬里的「十‧一|黃金周,今年卻陷入「十面霾伏|。 昨日華北、黃淮等地出現霧霾天氣,其中北京PM2.5濃度 達到重度污染,能見度差。預計未來三天,該區域霧霾天 氣持續至周一(7日)。氣象專家稱,北京十月上旬出現霧 霾天史上罕見,這與近日的氣象條件及北京獨特地形因素 有關,亦是多年來高排放的不良發展方式積累所致。

·一」黄金周,晴空白雲的好天氣持續不久,從4日 起,北京便開始陷入「霧霾圍城」,特別是5日,污 染級別從前一天的輕度污染「兩級跳」,達到嚴重污染,全市35 個監測站中,大半監測點的污染水平達到六級嚴重污染。京城整 日都被霧霾籠罩,能見度低,不少北京市民及外來遊客也感覺呼

北京市環保監測中心昨日上午發佈重污染預警,指全市已達到 重度或嚴重污染水平,首要污染物均為PM2.5,呼籲民眾最好留 在室內、避免室外活動。同時氣象專家預計、中度污染或將持續 到國慶假期結束,外出需注意防護。

### 氣象條件致霧霾早到

據中國氣象局數據顯示,由於環流形勢的平穩,中國中東部大 部地區5日出現輕霧天氣,華北中南部、黃淮北部及華南等地的 部分地區有霾。特別是毗鄰北京的河北,河北中南部地區有中度 霾,當地已發佈霾黃色預警信號。

往年十月上旬,北京都是晴天白雲的好天氣,特別是黃金周期 間,大部分工地停工,汽車出行亦較上班日為少,緣何今年會陷 入「霾伏」?中央氣象台首席預報員何立富對本報指出,北京一 般要到十月下旬才會出現霧霾天,今年的霧霾天確實較往年來得 早。他認為與近日的氣象條件有關,亦是多年來高排放的不良發 展方式積累所致,因而今冬北京「抗霾」工作比較嚴峻。

何立富指出,京津冀地區地形獨特,西北部都有山巒環繞,特 別是北京這樣的大城市人口密集,不利於污染物的擴散,所以污 染物累積在京城上空愈來愈多,從而導致污染程度加劇。「歸根 到底還是與多年來無序、高排放的粗放型經濟發展方式有關,歷 史欠賬太重。」

## 大霧致連環撞車

另外,據央視報道,昨日早上京哈高速興城段出現大霧,瀋陽 方向395公里處發生多輛車連環追尾事故,傷亡人數正在統計, 事故導致堵車超10公里。事故路段相反方向也發生4車連撞,有 人員受傷。











■黃金周 在四川成 雅高速擁 堵路段, 人們在等 待通車。 網上圖片

## 各地返程高峰

昨日迎來第一波國慶假期返程小高峰,各地主要大城市 包括上海、武漢及湖南等進城車流量大幅增加,出現嚴重 擁堵,甚至發生多宗撞車事件。

◆上海◆ 昨日清晨5時40分,上海境內瀋海高速浙江 方向(上海繞城高速)發生一起貨車自燃事故,佔用一條 車道,嚴重擁堵。

◆武漢◆ 據荊楚網報道,前往黃陂等周邊短途遊的自 駕客紛紛返程,武漢高速進城口前日出現首波返程小高峰, 車流從岱黃高速府河收費站剛出站即遇堵,瓶頸路成「堵 霸」。前日下午4時55分,一路上時速只能達到20公里,最終 從府河到武漢大道市民之家3公里路段耗時半小時,途中已 發生3起車輛擦碰追尾事故,其中一起是4車連環追尾。

◆河南◆ 據新華社報道,5日下午5時21分左右,一輛 車牌為豫F11635的客車從太行大峽谷返回途中,在河南省 林州市姚村鎮拐連池村彎道拐彎處發生側翻。截至5日晚9 時許,事故造成6人死亡,2人重傷,其他36名受傷人員正 在全力搶救。經公安機關初查:事故車輛為一中型旅遊客 車,核載乘客49人,實載47人。肇事司機韓金泉,男,29 歲,安陽湯陰縣人。

◆湖南 ◆ 據湖南省人民政府門戶網站消息,前日長沙 迎來國慶假期首波返程客流高峰。前昨兩日還有1.6萬餘張 高鐵票未取,長沙至北京、上海、南京等地的機票較緊張。

## 鐵路運客量昨達6500萬

香港文匯報訊 據中新社報道,昨日是國慶黃金周內地 鐵路運輸第8天。中國鐵路總公司預計當日發送旅客6500萬 人,創歷史同期最高。今明兩天鐵路迎返程客流,將達到 這個假期出行第二高峰。

據中國鐵路總公司微博5日發佈的消息顯示,9月30日到 10月4日, 鐵路客流一直保持在800萬以上的大客流。其中 10月1日國慶當天,發送旅客1032.7萬,這是鐵路首次單日 突破千萬大關。

## 購物卡「黃牛」黨 今年「生意」不好做

香港文匯報訊 據《錢江晚報》報道,由於國務院 嚴禁中秋節、國慶節期間用公款以各種名義濫發獎 金、實物,黃金周期間,遼寧各大商場、超市的購 物卡業務明顯下降,購物卡回收市場也一片蕭條。 據一些購物卡「黃牛」稱,「十一」長假購物卡 回收量同比大幅減少。

在往年,很多機關、事業單位和國有企業發購物 卡當過節福利,幾乎成為不成文的規矩,一些員工 把卡低價賣出套現,因而成就了「黃牛」在節日前 後大量出現。不過眼下「黃牛」們普遍反映,今年 的生意不好做了,不僅卡不好收,卡的主流面值也 大幅降低,往年面額1000元、2000元的卡很多,而 今年三五百元的卡比較多。

門口兜售 購物卡的 「黄牛」 「生意」 冷清。

逾



香港文匯報訊 據中新社報道,陝西省安 康市政府新聞辦5日發佈消息說,針對頻發 的胡蜂致人傷亡事件,當地集中摘除胡蜂 巢。截至10月2日累計摘除蜂巢7265個,目 前新增胡蜂蟄傷患者從9月初的每天三四十 例,降至10月4日的14例。蜇傷患者治癒率 大幅提高,連續3天無死亡病例。

胡蜂又名黄蜂,體大身長毒性強,人被 蜇後會出現過敏反應和毒性反應,嚴重者 可致死。

近期,陝西的安康、漢中等地頻發胡蜂 ▲ 蟄人事件,目前已累計蟄傷1640人,42人 不治。安康市政府新聞辦介紹稱,這主要 是因為夏秋季節氣候乾燥、高溫少雨等因 素的影響,導致胡蜂活動頻繁,蟄人傷亡

事件頻發。 「蜂災」 「蜂災」較嚴重的安康,已組建各類捕 滅隊伍784支3936人,進行全面排查和重點 捕滅。把村鎮、學校、公路沿線、景區等 人員密集場所作為防範重點。截至10月2日 累計摘除蜂巢7265個,目前已摘除重點區 域絕大部分蜂巢。恰逢「十一」黃金 周,安康各景點景區也提前部署了胡蜂防 治工作,防止遊客被蟄傷

台港又匯報訊(記有 土妍 里麼報題)甲犬馮汀 消失,單位團體聚餐預訂也大幅減少,相反婚壽 宴、家庭聚會等個人消費成為主力。

以往長期受政務宴熱捧的重慶南濱路美食街,國 慶期間雖然餐飲酒樓門前依然停了不少車,但走進

節儉之風,國慶長假期間,餐飲企業紛紛調整了經 稱,以前逢節假日前,不少企事業單位都會來預 營戰略。重慶不少餐館過往倚重的「政務宴」基本 訂,現在則一改過去政務宴、商務宴「唱主角」的 情形,接待的食客都是以家庭、朋友聚餐為主。

## 推家常菜迎合市場

「今年國慶期間承接的婚宴、壽宴收入佔總營業



·一」黃金周期間,湖南懷化洪江古商城景區借旅遊文化周別 出心裁推出了「少爺待客菜」、「小姐養生菜」、「老爺私房菜」系列 菜餚。這些菜餚一亮相,立刻引來眾多遊客品嚐。 中新社



■北京一所飯店昨日正在舉行婚

額50%以上。」杲酒樓営銷部經埋告訴記者,以前 酒樓定位是走高端消費路線,也一度受到市場青 睞。自從中央下達「節儉令」後,高端餐飲遇冷, 酒樓開始轉變經營思路,在針對普通市民的婚宴、 壽宴、家庭聚餐上下功夫,比如在菜品上增加了多 道幾十元的家常菜,推出半份菜、小份菜等,迎合 市場需求。

## 「紅色炸彈 | 壓力大

另據《新京報》報道,把婚禮安排在十一長假, 已是近年來越來越多新人的選擇,而對收到請柬的 人而言,則意味着收到「紅色炸彈」。近日,一項 對100名在北京生活或工作的人進行了關於國慶赴 婚宴問卷調查,結果顯示,86%的受訪者國慶長假 期間收到婚禮請柬,而近六成人表示感到有經濟壓 力。

該項調查的受訪者人數100人,包括公務員、企業 主、在京打工者和企業職員等,其中86人表示收到 請柬,而祝福方式則是送禮金。受訪者中,55%的 人送的禮金在500元以上,45%則只能付500元以下。 此外,調查數據顯示,「紅色炸彈」讓59%的受訪 者感受經濟壓力,其中30%的受訪者直呼「壓力很 大,吃不消」。

香港文匯報訊 據新華社報道, 今年「十.一」 5100萬。 黄金周是老年人權益保障法新修訂後的第一個國慶 長假,不少中秋沒來得及回家看望父母的人,也趁 着這個假期回家看看。但如今,「常回家看看」的 和心中難言之痛。

從銀川趕回西安老家的張先生表示,「平時的假 期太短,只有『十·一』有時間回家。」張先生 説,因為工作等種種原因,一年回去的時間很有 限。這次國慶回家也是早早計劃。由於還不太會網 絡購票,只買到了回西安的站票。「十幾個小時的 次,路費由單位「埋單」。然而,這樣人性化的單 火車,雖然站着很累,但也要回家。」張先生說。

另一位老家在四川的深圳白領蘭春則表示,「國 慶我都不用想,肯定要回家的。每年滿打滿算,加 上春節和國慶兩個長假,能夠在家陪伴父母的日子 也不超過半月,心裡很內疚。」

口的增加,「空巢」老人的數量越來越多。預計到

2015年左右,內地65歲以上的「空巢」老人將超過

## 有假不能休 放假回不起

事實上,與老人翹首盼兒女一樣,很多在外打拚 願望,卻常常因工作繁忙、假期難以保障、路費高 的年輕人也盼望着「常回家看看」,只是無奈背負 昂等原因,成為不少在外打拚的年輕人的「奢望」 太多壓力,以致陷入「有假不能休」、「放假回不 起」的尴尬。

> 據報道,一家公司在「常回家看看」入法之後, 出台了一項新政策:家在外地的同事,一年中除春 節以外,還可由單位提供路費,再回家看望一次父 母;家在本地的同事,每年可帶父母外出旅遊一

專家認為,「常回家看看」不僅要靠個人自覺 和法律約束,政府和社會也應建立相應的保障機 制,讓子女能夠回得了家。「我們期盼有更多實 實在在的政策,讓更多的兒女能與父母享受到團 目前,中國老齡人口已經接近兩億,隨着流動人 圓的快樂。」一名在外打



■遊客從凌晨3點排隊,次日中午仍

香港文匯報訊(實習記者 丁瑞傑 **綜合報道)**「十·一」黃金周放假以 來,江西境內各大旅遊景點紛紛呈現 「井噴」態勢。10月3日,記者從廬 山、三清山等多個景區獲悉,今年景 區遊客量激增,停車場爆滿,住宿 「一房難求」,房價高達千元。更有網 友發微博稱,在三清山已排隊8個小 時,還未能成功上山。

拚白領的説出了自己的心